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POLITIKAI NAPILAP 
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Megjelenik minden este (vasárnap kivé« 
telével)

flzájns mindenütt 1 taraj ezár.
Bliüzetési ára:

Helybon házhoz hordva vagy vidéken 
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POLITIKAI NAPILAP 
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ízerkeiztdség, kiadóki.atal ss nyomda 
V. kér., Honvéd-utcs* 4. azam. 

Bzerkesztóségi órak: 
délelőtt 10 órától délután 8 óráig. 
Kiadóhivatal nyitva ogcez nap. 

Szerkesztőségi telefon : 066 
Kiadóhivatal! Telefon r 388

1200 koronára játszanak
az 0 heti október 10-től október 13-ig megjelenő összes lappéldányok és pedig a napi 30* 
koronás és a heti 200 koronás főnoeveménuen kiéül, a fel nem vett s újra sorsolás alá eső 

nyereményekrei 11 ötven /coronas és 2 kétszáz koronás főnyereményre is. _

Budapest, október 14. 
Lukács pénzügyminiszter 

ma a jövő év négy első hó­
napjára indemnitást kért.

A tisztviselők érdeke.
A magyarországi tisztviselők moz­

galma nő. Fizetésük javítását az 
élet követelményeivel való össze­
egyeztetését kérik, mert a folyton 
emelkedő drágasággal meg nem bír­
nak, gyermeküket nem nevelhetik. 
Tengődnek és adósságokba merülnek- 
A magyar tisztviselők fizetésüket 
mind a törvényhatóságoknál, mind 
a minisztériumoknál a fukarság 
markából veszik. ÖL év előtt Wekcrie 
törvényt hozatott a tisztviselők 
fizetésének rendezésére, de ez nem 
áz anyagiak javítása, hanem a 
bürokratikus langfokozat törvénybe 
igtatása. Arról szól, hogy a tisztvi­
selő milyen sorban lép uj fizetési 
skálába, és mennyi minden egyes 
skálában a fizetés. Gsak a nagyobb 
tisztviselőknek kedvezett, akik a 
rangfokozatban előre jutottak több 
fizetéssel. A kisebb tisztviselők fize­
tése maradt a régi, amint volt Má­
ria Terézia korában. Az egyes mi­
nisztériumok olykor — ha a pénz­
ügyminiszter megengedi — fölvesz­
nek a költségvetésbe bizonyos pót­
lékot, amiből 8—100 írt jut egyre 
egyre. De ez az ajándéknál is ke­
vesebb alamizsna.

Hadügyi költségekre könnyen oda 
Vetünk fölszámlálhatatlan milliókat. 
A hadügyminiszter senkitől sem 
kérdi, ha neki még rendkívüli ki­
adásokra is szüksége van. Egysze­
rűen elkölti és az országnak kikeli 
sajtolni. A katonatisztek fizetésének 
emelését is sürgeti, mert rangjuk­
hoz méltón nem élhetnek. De a hi­
vatalnoknak élni kell nyomorúság­
gal is. Jut tehát pénz mindig egy­
félére, de nem jut másfélére. Az 
államnak katona és tisztviselő egy­
formán szükséges, egyformán bán­
janak tehát velők. A katonai nagy- 
hatalomságból eddig semmi hasz­
nunk, a közigazgatás és kormányzat 
tisztviselőinek mostoha ellálásábó 
pedig annál több az ország káva. 
Érzi az ügykezelés menete, melynél

a buzgóságot és lelkiismeretességet 
támadja meg az anyagi gond ; érzi 
a társadalom, mely kabátos nyo­
morgókkal és született, alperesekkel 
telik meg. Hát még a családi éjei­
nek mit kell szenvednie.

A magyar hivatalnok úgy kezdi 
pályáját — ha nincs pvotekcziója 
— hogy egy darabig ingyen keli 
dolgoznia. Mire fizetésbe jut, már 
belemerült az adósságokba. Ez köti 
aztán gúzsba. Minden hivatalban, 
főkép a miniszter um oki an külön 
könyvvezetése van a lefoglalt 
fizetéseknek. Hasztalan volt a fenye­
getés, hogy kiki rendezze adósságait, 
különben mehet. Akkor egyszerűen 
üresen maradtak voinaaz íróasztalok 
és kiszáradtak volna a kalamárisok 
A mért valaki nem lett szántó-vető, 
napszámos, mesterember, hanem 
iskolákat végzett a jövő reményé­
ben — ilyen sors vár rá. Mennyi 
nélkülözés és szenvedés, ha valaki 
körül még család kéri kenyerét. 
Milyen végzetes csapás egy úgyne­
vezett családi öröm. egy betegség,

A kishivatalnok sorsa és élete 
megindító. Ha hozzávesszük a 
munkások sorsát is, társadalmi éle­
tünknek végtelen sivárságán bor­
zadni kell. A megélhetés követelé­
seivel hányadik tud győzelmesen 
harczolni? Hányán merülnek el, há­
nyán buknak el"? A megélhetés leg­
első eszközei nincsenek közökben. 
Sorsukat megpecsételi, lé gy tiszt­
viselőkké lettek. Keresnek mellék­
foglalkozást. másolnak, irodába jár­
nak. Az állam nem képes ellátni 
egy egész embert, aki pedig szük­
séges neki, hanem rábízza, hogy 
segítsen magán, ha tud.

A mozgalom hát jogosult, mely a 
megélhetés minimumát kívánja- 
Mert az a szomorú, hogy annyi ezer 
és ezer családnak az hiányzik Az 
állam ne tehessen tönkre ma the* 
malikai pontossággal egyeseket és 
családokat. Pártolni kell : zt a moz­
galmat mindenkinek, akiben fele­
barát i érzés él, és a nemzeti társa­
dalmat a czivilizáczió utján haladni 
és fejlődni kívánja. Ez országos 
feladatnak szentel munkát, evői a 
»Magyar Hírlap«, mely e nagy

tői ekvést az ügyhöz méltó erély- 
lyel és szeretettel támogatja, ve­
zeti és a nemes agitáczió zászlaját 
kitűzte. Az egész társadul« mnak 
bele kell olvadni a törekvésbe és 
követelni a tisztviselők helyzetének 
megjavítását.

Az uj fővárosi törvény.
Folytatjuk a fővárosi törvényha- 

hatósági bizottság hangadó tagjai­
nak nyilatkozatait a fővárosi Iör­
vény revíziójáról, nevezetesen a bi­
zottsági lags: á nnak". a virilista in­
tézménynek. a tisztviselők választá­
sának vagy kinevezésének s a vá­
lasztott tisztviselők (5 évre vagy 
életfogytiglan való választásának 
kérdéseiről.

Kollár Lajce
a budai II. kerület egyik vezérem­
bere igv vélekedik:

iyen óriási testület, mint a főváros 
törvényhatósága, amely alkalomról al­
kalomra változik, ahol a tapasztalat azt 
bizonyltja, hogy ma lerombolják azt, 
amil tegnap alkottak, nem képesek 
megfelelni a h szájuk fűzött várakozá­
soknak. Ilyen nagy testületben nincs 
fegyelmezett pártpo itika, nincs öntuda­
tos vezetés mint a parlamentben. Le, 
keli tehát sgriUititni a bizottsági tanok 
számát s ki keli vonni a közgyűlés 
hatásköréből az apró-cseprő ügyeket, 
hogy bővebben foglal kozhassák a fon 
tosabbakkal.

.-1 virilismnsl okvetlenül meg kell 
szüntetni. Először elvi okból. Nincs 
már arra szükség, mint volt 1872-beu, 
akkor szükség volt a vagyonos osztályra, 
mert annál volt meg az intelligencia, 
ma a szabadelvű szellem uralkodik, 
mely nem tűri a virilizmust. G yak or 
lati ok szói ellene a virhizmusnak 
Ma a közönrég vakon szavaz. Pl. a 
kőbányai ember," aki soha éleikben 
óbudai nem volt, s nem is látott 
óbudai embert, szavaz óbudai emberre 
s vá'aszt óbudai bizottsági tagol. Azt i- 
ugv, hogv elébe teszik a bizottsági tagok 
listáját. Ez a választás nem lehet 
FZibririakaratbe'i. Az volna jó, hogy 
minden egyes kerülőire ki lenne i: va, 
hogv mennyit válasszanak, s a polgár 
ebbe beválasztja azt, akit jónak lát és 
ismer.

A U-sk'iselSkel válasz, zák életf <jy 
iigkiH. mert csak igv lehetnek függőt 
lenek s igv védbeljük meg őket a be­
folyásoktól. A sznkliszlvise.öket se no 
vá arassák, se ne nevezzék ki, ha- em

szerződtesse őket a főváros, vagy hívja 
meg.

Egyébként az uj törvény kimagasló 
pontjának kellene lennie annak, hogy 
az adminiszirácziót a tanácsosoknál a 
szem dyes felelősségre fektesse.

Dezsényi ijózsef
a Terézvárosi Társaskör elnöke így
nyilatkozott;

A bizottsági tagok számának eddigi 
nagyságát kívánja fenlartani, mert a 
400 bizolísá i tag úgy sem administrál, 
hanem csak szankcionál.

A virilista intézmény fen tartását 
óhajtja.

A kormány egy tisztviselőt se ne­
vezzen ki. Az egyetlen tisztség, amelyet 
a kormány nevezhetne ki, a főpolgár­
mesteri állás volna, ezt pedig, mint 
lu os'egcs luxust, egyáltalán nem tartja 
szükségesnek, hogy betöltsék, sőt kí­
vánná, hogy törüljék el ezt a 
állást, mert a főpolgármester hiva­
tása legfeljebb csak az.

Az összes tisztviselők vá.adtassanak, 
még pedig a bizalmiak mint eddig 6 
évre, a többi életfogytiglan

Az cWjárósáynlcat rendszabályozzák 
meg. az elöljáróságuknak az a legna­
gyobb virtusuk, hogy büntetnek, A bün­
tetés előtt előbb a megintést kellene 
alkalmazni.

Végre az adó felügyelőségnek doezen- 
traüzácziójára nézve azt |vgyzi meg, 
hogy bár ez nagyon helyes, azonban 
csak úgy, ha ez az állam szakáidra és 
nem a város terhére történik.

A képviselőház ülése.
A magyar parlament krónikáiban tá­

lán együttesen nem találunk annyi vá­
lasztást, mint amennyit a legutóbbi két 
hét naplói tüntetnek lel. Az érdemleges 
tárgyalás iit az obstinkezió vesző.vét 
hozza, — az intéző hatalmak tehát mást se 
tüzelnek ki a napirendre, mint a leg­
különfélébb fajtájú vá asztás lkat. Itt 
nem lehet obstruálni.

A mai ülés 12 órakor kezdődik. -- 
c/élju csak a legközelebbi »munkarend« 
megállapítása.

Szilágyi több kérvényt u rjeszt elő, 
Milnuiíti Aurél pedig a sok abszenczia 
után ma végre összeharangozott állandó 
igazoló bizottság nevében jelenti, hogy 
Cinciin János és Jakabffy Imre legutóbb 
(már régecske volt) megválasztott kép­
viselők megbízó levele rendben vau s a 
bizottság e két mandátumot a kérvé- 
nvezésre előirt 30 nap elteltével végleg 
igazoltnak jelenti ki.

Lnl.á s Lászió peiizügyminisztc: emel­
kedik fel. A Házon várakozásteljes 
mozgás vonul végig: tjön az in- 
demnétii.



2 Esti Hírlap
A pénzügyminiszter tényleg a jövő 

év első négy hónapjára indetnnitdd 
kérő törvényjavaslatul terjeszt elő,, de 
ezzel egyidejűleg egy másik — a várii- 
sok fogyasztási adójövedelméről 
szóló — törvényjavaslatot is nyújt be. 
Ez talán az előbbinek is, enyhébb fo­
gadtatást biztosit.

Az ellenzék tényleg csöndben marad, 
sőt a fogyasztási adójavaslatot némi 
helyeslés is fogadja balról.

Wlassics Gyula vallás- és közokta­
tásügyi miniszter is nyújt^ be törvény­
javaslatot, melyben az állatni elemi 
népiskolák megfelelő elhelyezése czél- 
jából felmerülő kiadások fedezésére 
egy millió forintot kér a törvényho­
zástól.

— Helyes! Helyes1 hangzik fel min­
den oldalról.

Midőn pedig a t. Ház már ilyenfor­
mán belezökkent a helyeslő hangulatba, 
a kényes pont, a holnapi napirend 
megállapítása következett.

Bátiffy báró leteszi selyemsapkáját 
s szólásra áll fel.

— Halljuk\ Halljuk! — zúgják 
mindenfelől.

A vihar itt is elmaradt.
Bánffy báró miniszterelnök első sza­

vai után kétségtelenné válik, hogy az 
ö előterjesztését sem lehet megob­
struálni.

elintéztetni, mert ha az indemniti egy 
esetleges obstrukczió árán is törvénynyé 
válik, a kormány a legsürgősebb határ­
időhöz kötött feladatot oldotta meg. Az 
indemniti már a jövő hét közepén ke­
rül a ház plénuma elé. Addig nem is 
lesz érdemleges ülés.

-fc- A városok és községek fogyasz­
tási adó természetű jövedelmeinek ide­
iglenes rendezéséről nyújtott be ma 
törvényjavaslatot a pénzügyminiszter. A 
szeszforgalmi, továbbá a czukor- és sör 
fogyasztási adóról legújabban szentesített 
törvények életbeléptelése az 1899. évi 
január hónap 1-ével van kilátásba véve, 
amely időponttól kezdve meg fog szűnni 
a szeszital mérési adónak, továbbá r 
czukorfogyasztási és söritaladónak köz 
ségenkirit való beszedése. Gondoskodni 
kell tehát arról, hogy a városoknak és 
községeknek a fentiek szerint eleső 
bevételei megfelelően pótoltassanak. Ez 
a czélja a törvényjavaslatnak. A javas­
at azt a feladatot oldja meg, hogy 

biztosíttassák minden város és község 
részére az, hogy az állami fogyasztási 
adórendszer változása folytán a városi 
;s községi háztartás egyensúlyán csorba 
ne essék.

ezek a törvényhozás tevékenységét 
annyira igénybe fogják venni, hogy az 
1899. évi költségvetésre vonatkozó tár­
gyalások az év hátralevő részében előre­
láthatólag befejezhetők nem lesznek.

Ennélfogva a végből, hogy a közadók 
kivetésére és beszedésére, valamint a 
jövedékek kezelésére törvényes alap 
nyujtassék s az állam összes szükségle­
tei a jövő 1899. évi január hónap 1-től 
fedezve legyenek, van szerencsém a 
jelen törvényjavaslatot tisztelettel be­
mutatni.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEK.

A párisi sztrájk.
Paris, október 13. (Az

— Előttem fekszik az Országos Töi 
vénytár ma megjelent száma — igy 
kezdi a miniszterelnök, — s ebben Iá 
lom, hogy a mai napon tétetik közzé 
dicsőült Erzsébet királyné emlékének 
törvénybeiktatásáról szóló immár szén' 
tesitett törvény,

Ez a törvény a királyné emlékét, meg1 
örökítő szobor ügyében is intézkedik. 
Miután e törvény 2. §-ban elrendeli 
hogy a kormány országos bizottság 
közreműködése mellett járjon el, kérem 
a t. Házat most már a törvény 
szentesítve lévén, méltóztassék intéz 
kedni az országos bizottság megválasz­
tása iránt. Azt az ajánlatot teszem, 
hogy a Deák-szobor, valamint az And 
rássy-bizottságnál való eljárásnak meg 
felelően méltóztassanak a képviselőház 
részéről 12 tagot választani ezen bi. 
zottságba, a főrendiházat pedig aziránt 
megkeresni, hogy ugyancsak ezen orszá 
gos bizottságba hat tagot válaszszon. A 
kormány azonkívül gondoskodni fog arról 
hogy ezen tizennyolcz tag mellé még 
iisennyolcz tag kinevezés utján jus­
son, művészi érzékkel bírók közül, 
azok közül, kik ■ zakismeretet hoz.

-j- A függetlenségi- és 48-as párt 
szélső árnyalatát képviselő csopoit 
tagjai a képviselőház mai ülése után 
a Házban konferáltak az indem- 
n itivel szemben követendő eljárás 
tekintetében. A vészbizottság tehát ö-z- 
sze ült, de még nem adhatunk arról 
hirt, hogy már ma >permanencziába 
helyezkedelU-e, mert a titkos koníeren- 
bzia határozatát bizalmas jellegűnek je- 
entotték ki.

As indemniti.
Törvényjavaslat az 1809. év négy első 
hónapjában viselendő közterhekről és fe­

dezendő állami kiadásokról.
1. §. A minisztérium felhatalmaztatik, 

hogy a magyar korona országaiban a jogér­
vényes adókra és á lami jövedékekre 
vonatkozó összes jelenleg fennálló vagy 
ezután hozandó — törvényeket, azok 
időközben bekövetkezhető módosítá­
sainak figyelembe vételével az 1899. év 
négy első hónapjában érvénybe i tart­
hassa és az ezek alapján befolyó adók 
ból és egyéb bevételekből az állami 
kiadásokat a következő szakaszban 
meghatározott módon fedezhesse.

2. §. A kiadásokra nézve az 1898. 
évi állami költségvetésről szóló 1898 
évi VI. lurvényezikk rendelkezései az

felhatalmaztatik azonban

Esti
Hírlap távirata.) A munkás- 
tőzsde bezárásáról szóló hir 
este bizonyos izgatottságot kel 
tett. A munkástözsde bejára­
tainál csoportok képződtek, ame­
lyeket a rendőrség szétoszlatott. 
Lyonban kiadták a parancsot, 
hogy a helyőrség összes csa­
patait a kaszárnyákban ké­
szenlétbe helyezzék. Amiens- 
ben a pályaudvarokat a vasúti 
alkalmazottak szindikátusának 
ama kitejezett szándéka miatt, 
íogy csatlakozik a sztrájkhoz, 
katonaság szállta meg. Lens- 
ben, Arrasban és Béthüne-ben 
ugyanez okból szintén katona­
sággal őrzik a pályaudvarokat 
Grenobleban és Rouenban a 
kaszárnya kban kon szigná lta k 
a katonaságot.

Paris, október 13. (Az Esti Hírlap 
távirata) Ay épitőmunkások este gyűlést 
tartottak a rnunkáslőzsdén és az általá­
nos sztrájk javára határoztak. A szó 
nokok azt ajánlották a munkásoknak, 
hogy nyugodtan viselkedjenek. A keleti 
pályaudvarban 120 műszaki katona 
van, hogy szükség esetán a sztrájkoló 
vasúti alkalmazottakat helyettesítsék. 
Az észak-nyugati vasutak társulatai ki­
jelentik, hogy nem tartanak forgalom- 
zavartól, de azért óvintézkedéseket tet­
tek, hogy a szolgálatot mindenesetre 
biztosítsák.

1898. október 14.
vittékVvízből. Folyton hadonászó* 
és mikor elvitték, igy kiáltott:

— A császárt akarom látni!
Azt hiszik, hogy az illető őrült

A Dreyfus-ügy.
Köln, október 14. (Az Esti Hírlap 

távira.) Párisból érkező jelentések egy­
behangzóan megerősítik, hogy a fratv 
czia katona-párt az utóbbi napokba» 
merényletet tervezett az állam ellen.

Kréta.
London, október 14. (Az Esti Hir* 

lap távirata.) A Reuter-ügynőkségnek 
tegnap kelt római jelentése szerint a 
négy nagyhatalom elhatározta, hogy a 
portának az ultimátumra adott válasz­
ban kikötött feltételeit visszmta&itja. 
Ebben az értelemben jegyzéket intéznek 
a szultánhoz, amelyben újólag kijelen­
tik, hogy a kitűzött határidőben vala­
mennyi török csapatnak el kell hagynia 
Krétát.

. ' , , , ,, , . I iránvadók, te
hatnak az ügy erdekeben, továbbá az korrn!Íny, hogy o!v kiadásokat is fedez
adakozók sorából. Ezen harminczhat | fessen a jelen törvény hatályának tar-sorából. Ezen 
tagból álió bizottság azután úgy, mint 
előző esetekben Deák szobránál, vala 
mint az Andrássy-szobornál történt, 
egy végrehajtó bizottsággal létesitletné 
a szobrot és évenként, mint a törvény 
rendeli, jelentést tenne az órszággyü 
lésnek.

Ezenkívül méltóztassék a Ház két 
megüresedett bizottsági tagsági helyet 
betölteni.

E választásokat méltóztassék a Ház 
holnap délelőtt 10 órakor tartandó 
üléseinek napirendjére kitűzni

— Helyes1 Helyes1 - zug végig a 
fobboldalon.

Az ellenzék mély csöndben ül.
A miniszterelnök javaslatát a Ház 

elfogadta s az ülés pár perczczel kéz 
dele után véget ért.

Elnökválasztás Kubában.
New-York, október 14. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Egy havannai táv­
irat szerint állítólag Gomezt válasz­
tották meg a kubai köztársaság el­
nökének.

Budapest) október 13
+ As indemniti tárgyalása. A 

Képviselőház pénzügyi bizottságának tag-

tarn a alatt, amelyek időközben alkotott 
külön törvények vagy törvényes intéz­
kedések folytán ft;dezendők, de úgy ezen, 
valamint általában minden — a jelen 
törvénynyel adott felhatalmazás alapián 
teendő — kiadás az 1899. évi költség- 
vetés keretébe lesz beillesztendő.

3. §. Jelen törvény 1899. évi január 
hónnp 1-in lép életbe, de hatálya az 
1899. évi állami költségvetésről szóló 
törvény életbeléptével megszűnik; végre­
hajtásával a pénzügyminiszter bizatik 
meg.

Budapest, 1998. évi október hónap 
14-én.

Lukács László s. k., 
m. kir. pénzügyminiszter.

A törvényjavaslat indokolása a kö­
vetkezőket mondja:

Habár a képviselőház pénzügyi 
bizottsága a költségvetési előirányzat 
tárgyalását már befejezte s arra vonat­
kozó jelentését be is terjesztette, a je 
len viszonyok között alig lehet kilátás 
arra, hogy a rendes időben benyújtott 
költségvetési előirányzat még ez év fo 
lyamán törvényerőre emelkedhessek, 
mert a monarchia másik állama

Pária, okt. 13. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A vasúti munkások szin­
dikátusának igazgatótanácsa ellen 
a munkás-szindikátusokról szóló 
1884-iki törvény megszegése miatt 
elrendelték a bűnvádi eljárást. Pá- 
risban ez esetben, ha az éj folya­
mán rendzavarások fordulnának elő, 
as összes pályaudvarokat katona­
ság szádja meg.

iáit Széli Kálmán elnök még a mai val megkötendő gazdasági kiegyezésre

**fol?T"“fr fZ SSSS"SScág az tndemmftf mar ma d. u. o era•1 a év folyamán elintézést
kor tartandó ülésén fogja tárgyalni. I igényelnek, a tárgyak fontosságánál és 
A kormány ezt a törvényjavaslatot akarja I sokaságánál fogva beható és huzamo- 
jninden más törvényhozási tárgy előtt 1 sabb időre terjedő tárgyalást igényelvén

Kína.
London, október 14. (Az Esti Hírlap) 

távirata.) Amint a «Times»-nak Peking- 
ből tegnapi kelettel jelentik, a cungli 
jámen eddigelé a diplomácziai testületet 
nem értesítette hivatalosan arról, 
az uralmat az özvegy császárné vette 
át. Az özvegy császárné régenssége a 
császár teljes mellőzése mellett mind­
inkább önkényuralom jellegét ölti. 
Bizonyos jelek arra vallanak, hogy a 
császár halála nem sokára várható

A német császár útja.
Velenczc, október 14. (Az Esti 

Hírlap távirata.) A német császári 
pár tegnapi bevonulása alkalmával 
kellemetlen inczidens történt. Ami­
kor a császárt pár kíséretével 
a Rialtó-hid közelébe ért, a hídról 
egy ember hirtelen a vízbe vetette 
magát és a császári párt vivő gon­
dola felé úszott. Nagynehezen ki

A király mondta.
— A irt. kir. operahás főpróbája. —

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)
Delibes operája csak a fényes operahá­

zunkban újdonság, közönségünk ismeri 
már a gyapju-utezai német színházból él 
a Nemzetiből, hol évtizedekkel ezelőtt má* 
szinrekerült.

Bizony ez nagy idő és egyik kritikusunk 
mél án mondta, némi szégyenkezéssel:

— Akkor én még a kisdedóvóba jár­
tam !

De ama korosabb hab.tuénak is igaz* 
van, aki bár mind a két említett helyen . 
látta és hallotta «A király mondtá»-t még 
is igy szólt a mai főpróba után;

Még csak most hallottam először. 
fpMert bizony e bájos zenét, mely édesen, 
lopózik minden szívbe, csak most hallot­
tuk először a kitűnő műhöz méltóan in­
terpretálva.

A király mondta« szövegét Gondinet 
Edmund irta s bár a régi fordítás már 
némileg elavult, ma is olyan szellemesnek 
találtuk, mint évekkel ezelőtt.

Azon az adomán épült föl a mulatságos 
mese, hogy Montcour marquis (Hegedűs) 
audienezián lévén, XIV. Lajos király kér­
désére:

Ugy-e van fia ?
Zavarában azt felelte:
— Igenis felség!
Holott neje, a marquisné, (Valent 

Vilma) csak négy leánynyal, a szép 
Philoméle (Payer M.), Agathe (Wlassák 
V.), Chimére (Klein M.) és Angeliqus 
(Berts Mimi) kisasszonyokkal ajándékozta 
meg.

Minthogy a király azt is mondta, hogy 
a Marquis mutassa be a fiát az udvarnál 
Miton táncz és illemtanár (Mihályi) kerít 
nekik egy fiút: Benőit parasztlegény 
(Kertész) személyében, aki különben Javotte 
(Ábrdnyiné) kedvese.

Benoit nehány «táncz és illemtani« leczke 
után egészen beleéli magát a főúri visel­
kedésbe és úgy dorbézol mint egy született! 
marquis.

Sok vig epizód után a királylyal elhite­
tik, hogy a marquis fia párbajban elesett, 
és ő Felsége vigasztalásul herczeggé ne­
vezi ki a bánkódó apát.

A már nevezetteken kívül Kaceér Mar. 
git (Flarambol), Hilgermann Laura (L* 
Bluette), Váradi (Gautru), Komái (Mer* 
lussac) és Dalnoki (Pacomé) játszanak a 
kecses operában, melynek második felvo­
násába ballet van szőve, melynek zenéjét 
Delibes a Hugo Viktor »A király mulat« 
czimü színmüvéhez irta.
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ftz Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar ujsdgoluasás megkedvelteié- 

eéfe is szélesebb körökben való terjesz­
tésire az Esti Hirlap közönsége, tehát 
az egykrajczáros hirlap minden uevöje 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy- ■

soryátélcot
rendezünk.

Egy krajczárért az Esti Hirlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szán aki’a való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
értékét, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető
nyereménytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi 
őtven koronás nyereményekre a 
következőket:

1. Munkácsy összes munkái 
és élete. Magy tiiszkiailás, vagy

2. Szép nagy ofajfestmény 
arany keretben vagy

3. Női aranyórai aranyláncz- 
ozal.

A kétszáz koronás nyereménytől 
gyak :

la A Pallas nagy Lexikona» az 
összes ismeretek tára tiisz- 
kötésben, vagy

2. Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

3. Kettős fedelű férfi arany 
árai aranylánczczal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt kizáró- 
lagos szabadalmunk van, a m. kir. 
lottójövedéki igazgatóság pedig 769. 
számú rendeletével adta meg vállalko­
zásunknak a pénzügyi hatósági 
engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző 
hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelötttar- 
tatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában 
S a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közöljük. £

A csütörtöki 
lappéldányainkra való sorsolás ma pen­
gtek éri délelőtt ment végbe Weinmann 
'Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

! Az 50 koronás nyereményre való sorso 
lásban resztvettek az október 13-ikt 
csütörtöki enapi kelettel kibocsátott ősz 
Iszes lappéldányok a lap homlokzatán 
1 olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 ko 
tones nyereményre az október 13-iki 

1 csütörtöki
* DD—793 «=

(mint azt a Wcinmann Fülöp kir. köz­
ijegyző által felvett tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP
Honvéd-u. 4.

Esti Hirlap
nézve 30-at az őrszobára eiőállittasson, 
ahonnan azonban a törvényes eljárás 
után valamennyit szabadon bocsátotta. 
Ennek^ az eljárásnak megvolt az az 
eredménye, hogy a tegnapi nópgyüiés 
után az ulczai tüntetés és botrány 
rögtönzés elmaradt. Megemlítjük itt, 
hogy a tegnap előállított 30 ember kö­
zül egyet sem büntettek meg. Közüiök 
tizet az 1879. évi XI. törvényczikk 62. 
paragrafusa alapján rendes foglalkozás 
keresésre utasítottak, a többi húszat pe­
dig igazolásuk után azonnal szabadon 
bocsájfották.

— Öngyilkosság. Gergely Mihály 20 
éves asztalos a Gauz-féle gyár kőbányai- 
úti telepén forgópisztoly lyal főbe lőtte 
mayát s szörnyet balt. Holttestét a bonezoló 
intézetbe szállították. Tettének okát senki 
sem tudja.

dós kihallgatása után aki megmaradt a 
vizsgálat során telt vallomása mellett 
az orvosszakértőt hallgatta ki. aki an­
nak a véleményének adott kifejezést, 
hogy a sérülések a rendőrök Lrutalitá 
sának következményei. A törvényszék, 
minthogy a tárgyalásra panaszos nem 
jelent meg, azt újra elnapolta.

— Munkás sorsa Még 1894-ben 
történt, hogy .Szalács Mihály munkás­
nak egy Damjanich-utezai edénypréselő­
gyárban a kétezer kilogrammos súly 
négy ujját szétroncsolta. A törvényszék 
Leicht Adolf gépmestert gondatlanság­
ból okozott súlyos testi ser lés miatt 
vád alá helvezte, ma azonban felmen­
tene.

Bérezi
közei-

— Halálozás. Markbreit Adolf szol* 
nokmegyei nagybirtokos hosszabb beteges« 
kedés után a Gracz melletti Mária Griiír­
ben 77 éves korában meghalt. Az elhunyt­
ban Jetiinek Arthur dr. apósát, Mark- 
Inéit Sándor nagybirtokos és Markbrcil 
Imre mérnök apjukat gyászolják.

— Milliós sikkasztás. Nem Arad­
ról. hanem Délamerikából érkezik 
a legújabb nagy sikkasztás hire. Val­
paraisos távirat jelenti, hogy az 
itteni arzenálban milliókra rugó 
sikkasztást fedeztek fel. A hadsereg 
és a tengerészeti hivatal legfőbb 
számvevője öngyilkosságot köve­
telt el.

ESTI HÍREK.
Városi ügyek.

— A tüdőbetegek szanatóriuma 
Az a bizoitaái;, amelyet arra kértek fel, 

;hogv a tüdőbetegek fölépítendő szana­
tóriumának czéljaira alkalmas területet 
jelöljön meg, ma délelőtt helyszíni 

I szemlét tartott az ó-budai Szépvölgyben.
1 Az eredményről a tanácsnak tesz jelen­
tést a bizottság.

. zsúfolt tálcások» ochcYwicwi'ii 
! Adolf dr. tiszti főorvos előterjesztést 
I tett irásbelileg ma a tanácsnak, a törne* 
5 sesen lakott szállók, pinczelakások s 
'• ama lakások felügyelete tárgyában, 
! amelyek főbérlői rendszerint több a! 
í bérlőt tartanak s ezekre vonatkozolag, 
1 eddig érvényben állott azabáivven- 
i delelnek több tekiutetben való módosi- 
I tását javasolja.

Rendőri hírek.
— A bekísért inunkasgyIllés. Az 

örömvöjgy-utczai tegnapi munkásgyü- 
lésről a rendőrség sajtóirodája ma a 

i következőket jelenti: A népgyülésre ki­
küldött rendőrkapitány szükségesnek 
látta, hogy a gyűlés helyisége fele tartó 
foglalkozásnélküli csavargókat igazo.asra 
felszólítsa s azokat, akiket foglalkozás- 
nélküli csavargóknak ismert fel, szarura

Tűrvény előtt.
— Bérezi — Tn uszky-ügy.

Béla rendőrkapitány, mikor 
múltban a Kovács F. Sándor-féle skan­
dalum alkalmával valóságos hajtóvadá­
sz,atot tartott, mindenféle képzelt és 
valóságos zsarolókra, lauszky Miksa 
ismert butorszáiitó egy kávé házban 
többek társasággá hun oda nyilatkozott, 
hogy Bérezi őt 300 fid erejéig szintén 
meg akarta zsarolni. A törvényszék 
Tauszkyt rágalmazás miatt, vád alá hc- 
vezte, azzal az ndoko ássa!, hogy Bérezd 

ebben az állítólagos zsarolási ügyben 
már egyszer fegyelmik” le mentették. 
Tauszky megbízásából Weise Ödön dr. 
megfelobbezle a vád alá helyező hatá­
rozatot a kir. táblához azt vitatva, hogy 
laiisskyl a fegyelmi vizsgáiul során 
mint tanul hallgatták ki s igv nem volt 
módjában bizonyítani, melyet megtenn1 
mindenkor hajlandó. A kir.. tábla fel­
oldotta a vádhaldrozatot s pótvizsgá­
latot rendelt ei.

Basásliodó rendőrök, üsedlacskó 
Lajos fővárosi vendéglős 1896. évi jú­
nius 6-án éjjel a vámház-k ör u Ion 
Tocsaucr Hugó honvédszázados, Bába 
Vilmos, kolozsmegyei és Lciposi Hege­
dűs János budapesti állami tisztviselők 
társaságában hazafelé tartott. — 
Útközben a hangosan beszélgető 
társaságot Heyyi Mihály rendőr dur­
ván megtámadta s a neki bemutat­
kozó vendéglőst azzal torkolta le. hogy: 
t Hallgass gazember\ csirkefogó, mert 
előállítalak.» a rendőr okozta zajra ter­
mészetesen nagy népcsoport verődött 
össze, és Szedlácskó most már maga 
követelte, hogy menjenek a kapitány­
ságra, hogy megtudhassa a goromba 
rendőr nevét. A belvárosi kapitányság 
nál azután a rendőrök megmutatták, hogy 
a közbiztonság erélyes övei mint tudnak 
virtuskodni. Legelőször is a tanúskodni 
óhajtó társaságot hajigállák ki, azután 
Szed tacskónak estek, aki sürgette, hogy 
vegyenek fel jegyzőkönyvet _ vele.
Csak a fejét, hogy meg ne sántul)on\ 
ordítozta Gáspár József ellenőr ur s 
Hegvi társaságában annyira elverte a 
védtelen polgárt, hogy az kétségbe esve 
rimánkodolt üssék agyon egyszerre, de 
ne kínozzák. Mikor azután belefáradtak 
hivatalos ni iiködés-ilkbc S&cdlucskót 
igazolás vegeit lakására kiséltették.

A megkinzoit vendéglős, aki 20 
napig volt ágyban lekvő beteg, hiva­
talos hatalommal való visszaélés, súlyos 
testi sértés és becsületsértés miatt je­
lentette fel bántalmazod, akik a vizs­
gálat során a lehelő legártatlanabb 
arczczal a szokásos méntséggel 
állottak elő. In gv ők a panaszoshoz 
ujjal sem nviliink, valószínűleg részeg 
állapotában sértette meg magát. Holott 
a szemtanok egybehangzóan vallottak, 
hogy Szedlácskó kérdéses alkalommal 
egyáltalán nem ivott szeszes italt. A 
budapesti törvényszék markét ízben ha­
lasztotta el a basaskodó rendőrök ügyében 
a Iái gyalust. Első Ízben azért, mert 
arn Toczaucr százados nem jelent 
me«, másodszor pedig avégből, hegy az 
orvosszakértőket meghallgassa, vájjon 
lehetséges-e, hogy a panaszos sérülési 
elesésből származtak ? A bíróság ma 
újra hozzáfogott o régóta húzódó bűn­
ügy elbírálásához. n

J.nther-kéziratszédelgők. Ber­
linben a napokban a törvényszék ér­
dekes bünperl tárgyalt. A Kyrieleis 
házaspár sokakat becsapott hamisított 
Luther-kéziratokkal. A többi közt felült 
az ügyes csalóknak a hamburgi városi 
könyvtár igazgatója, aki 299 márkát 
fizetett az állítólagos Luther-kézivalókért. 
Még jobban felültették az ügyes csalok 
egy milánói antikváriust, aki 40 
kötet hamis kéziratért 4000 márkát 
fizetett ki nekik. A törvény előtt, 
amely felelősségre vonta őket, az asszony 
azt mondta, bogy a család egyik őse
Gusztáv Adolf svéd királytól kapta a 
Luthe v-kéziratokat szolgálatai jutalmául. 
A törvénvszék azonban nem hitte el az 
elmés hazugságot s 10 hónapi fogházra 
Ítélte az asszonyt, inig az ura kikeni t 
a csávából,

— Szülők iránti hála. Eill Károly 
valamikor vagyonos ember volt Budán. 
Volt háza a városmajor-utc iában s 
mintegy 16 ezer fit megtakarított va­
gyona. Fia, Etil János szobrász azzal a 
hitegetéssel, hogy az elaggott megbom­
lott ag\ u apát kellő gondozásban fogja 
részesíteni, magához kuparitolta a va­
gyont, azután pedig mint aki jól végezte 
dolgát, az öreget kitette az u'.ozára 
törvényszék csalás miatt ma vonta 
kérdőre Ettl Jánost és négy évi (egy­
házra Ítélte.

__ Esküvő. Kövér József holnap dél­
előtt tíz és fél órakor tartja esküvőjét az 
Angol kisasszonyok templomában Simono- 
uics Róza kisasszonynyal, Simonovics Elek 
leányával.

— ABeaeenyel szobor leleplezése.
A Bessenyei szobor leleplezési ünne­
péivel a nyír egyháziak a most folya­
maiban levő megyei őszi közgyűlésre 
tervezték. Erzsébet királyné gyászos el­
halálozása azonban megakadályozta az 
ünnepélynek a tervezett időben való 
megtartását. Az e hónap 11-én megtar­
tott megyei gyűlés elhatározta, hogy a

loezuuer szaza

KiilünfVlók
— Fejérvár-e vagy Fehérvár

Tudósok és laikusok régóta vitatkoznak 
afelett, vájjon az első magyar király 
székhelyét' Székes fej érvárnak, avagy 
Székesfehérvárnak irják-e helyesen 
Használták eddig mind a kétíelekóppen 

nagy többség azonban mégis Fehér­
várnak irta és ejtette ki. Most 
Károly János nagyprépost «Fejórvár 
megye története» czruunel nagyobb mun­
kát adott ki, melynek egyik fejezeté­
ben kétségtelenné teszi, hogy Szeat- 
István székhelye egyedül Székesfcicr- 
várnak irható helyesen. Régebben fejér 
névvel tüntették ki a jelesebbet, a ki­
válót. így voltak fejér és fekete magya­
rok, fejer, fekete, vörös oroszok stb, 
Fejér-Oroszországnak azt a részét hívták 
mely mind nagyságára mind jelességére 
mintegy szive, feje volt az Orosz biro­
dalomnak. Gyula-Fejérvár régen Sarmis 
Decebal és más dácziai királyok szé­
kesvárosa volt és Gyula herczegtiek 
Szent István rokonának székhelye. Bol- 
gár-Fejérvár, a bolgár herczegnek lak­
helye volt. Nyilvánvaló tehát, hogy a 
Fejérvár ezeknél megkülönböztetést je­
lent. Mivel pedig Szent István a maga 
építette várost székhelyévé szándékozta 
tenni, régi szokás szerint méltán ne­
vezte Fejérvárosnak. Ez, mondja Ká­
roly János, egyedül hihető és termé­
szetes eredete Fejévvir elnevezé­
sének.

— A londoni kongresszus. Teg­
napi táviratunk kapcsán a természet- 
tudományi társulattól a következő fel­
világosítást kaptuk: Londonban valóban 
most van egy nemzetözi kongresszus, 
melynek czélja a természettudományt 
irodalom katalógusát úgy összeállt 
tani, hogy az egész világon megjelent 
és évenként megjelenő természettudo­
mányi dolgozatokat, felölelje. Ez mái 
második ilyen zártkörű és csak meghí­
vottak részére szóló összejövetel. E 
kongresszuson hazánkat Heller Ágost 
tanár, az Akadémia könyvtárnoka és 
Dnka Tivadar Londonban élő, ismeri 
hxzánkfia képviseli. Az ö ne vök van 
tehát .a telegraméban. Kiviéi í.vrie et- 

! tel I*UA*.

leleplezést az 1899. évi május hó fo­
lyamán tartandó tavaszi közgyűlés Lay; 
kaiméval fogja megtartani.

A stuttgarti szó dialista gyű­
lés és Magyarország. A ? A épszava*
czimü szocziál demokrata lap, mai szá­
mának ólén a következőket közli:

A magyar kormány emlck kön y vébe'.
A németországi szocziáldemokrala párt 

Stuttgartban tartott kongresszusán _ Bebel 
elvtársunk, a német testvérpárt hírneves 
elöharczosa. a következő határozati javas­
latot terjesztette be a magyarországi és 
olaszországi munkásság ellen megindított 
hajszára vonatkozólag:

.Azon üldöztetések, amelyeket a raa- 
gyár és az olasz kormány a szociálde«* 
mokrata és egyéb ellenzéki partok tag­
jai ellen az utóbbi időben elkövetett, 
kegyetlenségük és aljasságuk folytán 
minden igazságosan érző ember meg­
botránkozását idézik eiö.

Az úgynevezett jogclvck, amelyeket az 
üldöztetéseknél alkalmaztak — a rend­
őrség Imitáld erőszaka Magyarorszá­
gi,n, es a hadbíróságnak maskarája 
Ö ’ aszorsz fi gl).i u — őzen államokat tel* 
barbár országokká minősítik, és uralkodó 
osztályait, amelyeknek helyeslő üvöltése 
mellett követték el az erőszakoskodáso­
kat, minden emberi érzésből kivetkőzve 
mutatták be.

innen származik az, hogy a magyar- 
országi és olaszországi alsóbb népréte- 
«eknek minden tekintetben iszonyatos 
helyzete a munkásnépet tömeges kíván - 
(tortádra kényszeríti saját hazájából és 
nem nyújtva egyebet a szegény népnek, 
mint nyomort és néikülést, kegyetlen ki­
zsákmányolást és elnyomatást a legun­
dokabb mérvben, olyan késeid bősöket 
és merénylőket teremt, mint Luchctmi.

Ezen állapotok ijesztő példa minden 
kulturáltamra, mert azt mutatja, hogy 
mivé sülyesztbet a lelkiismeretlenül ki­
zsákmányoló és elnyomó mágnáséig é* 
burzsoázia egy szorgalmas népet és egy 
termékeny országot.

A párlgyitlés minden tisztességes 
ember ügyeiméi felhívja ezen állapo­
tokra. <•-

Ezt a határozati javaslatot egyhangú­
lag elfogadta a pár t gyűlés.
Bebel tehát most már feltolta 
világ szoczialistáinak pápájává és 

anathómáva! sújtja mindazokat az oi- 
száeokal, amelyek nem engedik azt, 
hogy a társadalmi rend fölforgatoi 
üzelmeiket szabadon gyakorolhassák. 
Belel ur hazudik is. Azt állítja, hog^ 
Magyarországból tömeges a munká­
sok kivándorlása. Már pedig ez nem 
igaz. Ellenkezően, nagy hozzánk az 
idegen munkáselemek bevándorlása es 
számuk évről-évre szaporodik. Ezek 
azután itt nálunk befészkelik magukat, 
teljesen kiszorítják a magyar munkás 
elemet és ferde elveikkel még el is bo- 
loudilják.
_ Végzetes lövóa. Lőcsei tudósí­

tónk Írja: Oákv György gróf konesáni 
kastélvabau tegnap szerencsétlenség 
történi. Mészáros György grófi komor­
nyik fegyverét tisztogatta és valószínűleg 
feledékenvségből benhagvta a régi tóvo 

|get. a ravasz, tisztogatás, közben le« 
I cauo;t'.«:t;, Hre a fegyver c.süit, meg

magát
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pedig oly szerencsétlenül, hogy a löveg 
egyenesen a szivébe fúródott és a még 
alig 20 éves fiatal embernek azonnali 
halálát idézte elő.

— Tébolydába az an artistákkal!
Egy svájezi újság a következő ellen­
szert közli az anarkizmus ellen: 1. 
Külföldiek* kik anarkista eszméket vagy 
iratokat terjesztenek, anarkista tetteket 
dicsőítenek, úgy viselkednek, mintha 
anarkisták/volnáuak stb.: tolonczoltas- 
sanak ki a svájezi köztársaság terüle 
térül. Ha visszajönnek, 2—5 évig ter­
jedhető fegyház sújtja őket. 2. A sváj- 
cziakat, kik a fentebbi felsorolt dolgo­
kat cselekszik, tartozik minden kanton 
az örültek házába csukáiul, ha pedi 
innen kiszabadulva valaki visszaesnék 
anarkikus bűneibe, akkor büntetése 
életfogytiglani tébolyda legyen.

— A Rákos Szent Mihályi György 
telep egyesület 0 hó 16-án vasárnap 
délután 4 órakor Kerepesi-ut 11. szám alatt 
a villamos vasút és több fontos ügyben 
gyűlést tart.

— 13 éves öngyilkos. ÓiKanizsáról 
írja levelezőnk: Bus Pál János, lil éves 
kanászfiu Kávai Péter helybeli lakos 
tanyáján szolgált; az őrizete alatt levő 
sertésekből a minap egy darab elhul­
lott. Attól való telemében, hogy gazdája 
rosszul fog vele bánni, beszaladt a ta­
nyára s egy sodrony segítségével az 
istálló ajtajára felakasztotta magát. Ne­
hány perez múlva a városból kocsin 
haza érkező gazda lovait az istállóba 
vezetve ott látta lógni megdermedve a 
a kanászfiut, akit nyomban levágott.
A gyermeket még sikerült magához 
téríteni. Amikor magához tért, orvosért 
siettek a házbeliek, mialatt a gyermek 
egyet gondolt s odébb állt.

— A Magántisztviselők országos 
nyugdíj egyesülete tegnap este Weiss 
Berthold orsz. képviselő elnöklete alatt vá­
lasztmányi ülést, tartott. Az egyesületbe 
oz évben belépett 314 uj tag, ezekkel 
együtt a taglétszám 1240. Ezek részére biz­
tosított összeg 2.194,752. Az egyesületi va­
gyon a fél millió értéket meghaladó kere­
pes! úti bérházán kívül 289.600 kor. o. é. 
értékpapírokból és 26 272 kor. készpénzből 
áll. 1898. január 1-től szept. 30-ig befolyt 
tagsági illetményekben 150.003 kor. ezen 
kívül adományokban 15.092 kor.

— Verescaagin i, uj csataképe. 
Verescsagin, a nagy orosz festő, most 
nagy festményen dolgozik, melynek 
ezime: Napoleon a boroclinoi magas 
latokon, mely kiegészítő része Weres- 
csagin egy másik képének, a Nagy 
hadsereg pihenésének, mely a napó­
leoni képsorozat egyik nagyszerű képe 
Az uj festményen a beteg császár fé­
nyes marsai! környezete közepette bete­
gen ül a bordinói magaslatokon; körű- 

-jötte sűrű lőporlüst sötét:ik. A mar­
saitok ruháit Weresesagin az eredetiek 
után festette, melyeket Póterváron még 
megőriztek. Ezeket csak igen rövid időre 

iengedték át neki s ő az egész nyáron 
buzgón csinált vázlatokat róluk készülő 
festményéhez.

— Az Esti Hírlap nyerői. Ma
délelőtt két nyerője jelentkezett az 
Esti Hírlap sorsolásainak kiadóhiva­
talunkban, kiknek mindegyike ötven 
koronát nyert és pedig

özvegy Werbik -áyörgyaó
íl. I. kér. István-uL 32,c az. II. em.

30. ajtó.)
az október 12-iki szerdai CG—168, 
számú lappéldányéval és

Hinek György
fodrász (1.1. kér. alagul-utcza 1. sz.) 
az október 10-iki hétfői DB—876 
számú lappéldánvnya! és kiknek kiadó 
hivatalunk a nyereményeket tüstént 
kiszolgáltatta, aminek ! megtörténtéről 
a nyerők által sajálkezüleg aláirt a 
kiadóhivatalunkban b irki által megte­
kinthető' nyugták tanúskodnak.

__ A villamoson. Az Erzsébet-köruton
egy jól megtermelt vidéki menyecske száll 
föl a 6S4-ik 3/ámu villamos kocsira. Elhe­
lyezkedik, megváltja a jegyét, körülnéz. 
Ezalatt a kocsi újabb megállóhelyhez érke­
zett. A kalauz csönget, a kocsi elindul. A 
penyecske int a kalauznak, aki boszusan

csönget mégegyszer és megállítja a kocsit.
A menyecske nem mozdul.

Hát miért nem száll le? — kérdi a 
kalauz.

Én leszállni ? — csodálkozik a me­
nyecske. — Nem akarok én leszállni.

— Hát akkor minek intett ?
- Minek ? Hát itt ment a Keserű Nagy 

András a falumból. Azért intettem, hogy 
nézzen oda, milyen különös véletlen, hogy 
ilyen nagy városban is találkozom a föl­
diáiméi .

regybázán rendezendő lóversenyek terve 
is. — A terv élénk tetszésre talált s az 
egyesület nyomban meg is ajánlott egy 
1000 forintos dijat. A terv megvalosita- 
sára egy három tagú bizottságot küldtek 
ki. Az első lóversenyeket a jövő év tava­
szán tartják meg.

Egyéb gubunanemüekben mérsékelt for- ’ 
galom mellett az árak ö krral emelkedtek.

Határidők nagymérvű vélemény vásárlá­
sokra emelkedők.

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

Kantén színház: Minify dalai. Bérezik Árpád 
vigjátiika :t felvonásban. Főszereplők Mihályt!, 
Alszeghi, Vízvári, Csillag, Császár. Horváth, Rá­
kosi Ez.. Ligeti ,T„ Zilahi, Uo/.-u. Kezdete 7 
órakor.

Népszínház: Komédiások, Vtiruey operettje 
felvonásban. Főszereplők Németh, Kopácsy, Gaz-? 
M., Szirmai, Raskó, Sotymosi, Újvári, Csata!. Ivez 
dele 7 órakor.

Vlqszinhdz: A végrehajtó, Sylvane es Artus bo­
hózata a felvonásban. Főszereplők Hegedűs, Ktko 

Uóth, Kazaliczky, Molnár U., Gyöngyi. Dein 
K. Kezdete 71. órakor.

1Magyar Színház-. A krokodilus, Varrón operettje 
3 felverni ban. Főszereplők Kövosi A,-né, Lodofszky 
G., Sziklai K„ Girétlt K.. Palásthy, Ling E.. Ha. 
lassjr B„ Mátray, Kezdete 7 órako

* Hauptmann legújabb darabja.
Hauptwann Gerhardt, U-gnap Berlinben 
a német színház tagjainak telolvasta Schle- 
ziában játszó legújabb népszínművét: A 
fuvarost. A Iclolvasás élénk hatást kel­
tett.

* Wagner szobra. A berlini Wagner 
Richard-szoborbizottság a hírneves zenész 
szobrára pályázatot hirdetett a német 
szobrászok közt. Kilátásba helyezték 
hogy az '/|0 nagyságú pályázatok közt a 
tiz legjobban sikerültei kiválasztják és 
az illető művészek kártérítése ellenében, 
uj, ' 4 arányú pál-ázatot fognak hír 
detni.

* A Kisfaludy színház megnyi 
tása. A Kisfalud'jssinhds’rt a jövő bet 
folyamán megnyitják.

KÖZGAZDASÁG.
A bör#gyesüléa és börkartell.

Abból az alkalomból, hogy a Budapesti 
Mészáros Ipartestület ez év augusztus 
hónap 30-án tartott rendkívüli közgyűlé­
sében a Bécsi Nyersbörértékesitö Egyesü- 
letbe leendő belépését elhatározta és abba 
már czidőszerint számos mészáros be is 
lépett, a kereskedelmi miniszter erre a 
körülményre az Országos lparegyeeület 
figyelmét is felhívta, hogy a mészárosok 
említett határozatának gazdaságunkra 
való kihatásásói hozzá véleményed jelen­
tést tegyen, illetőleg nyilatkozzék arra 
nézve is, vaijon nem fogja-e ennek a ha­
tározatnak végrehajtása bőrkereskedésün 
két teljesen Becsbe terelni és a Buda 
pestre nézve tervbe vett biiraukezió 
létesítését gátolná, főleg pedig milyen 
hatással lesz ez a bőriparunkra. Az 
Országos Iparegyesület ennélfogva úgy 
a börgyároaokat és némely bőrkereskedőt, 
mint a budapesti mészárosok nevezett egye 
sületének vezetőségét is e hónap lü-ére 
külön-külön értekezletre hívta meg. A mé­
szárosok értekezletén Mutlekovics Sándor 
dr. végrehajtó-bizottsági elnök elnökölt. Az 
elnök a következő kérdésekre kért felvilá- 
gositást: Kik kötelesek belépni az egyesü­
letbe? Ki határozza meg a bőr árát? Mi az 
eddigi tapasztalat? Milyen előnyt nyújt a 
szövetkezet? Ki állapítja meg, hogy a bőr 
hova menjen? Hány tagja van az ily egye­
sületnek és milyen arányban állanak a mé­
szárosok összességéhez? Kupnak-c a kis ti-

Kötöttek:
Búza októberre 
Búza márcziusra 
Rozs márcziusra 
Zab márcziusra 
Tengeri májusra

, 8.90 -8.05 
, 9 20-9.30 
7.72-7.79 

. 5.86-6.91 
4.78-4.82

A budapesti értéktőzsde. Az elő-
tözsde csendes irányzattal folyt le és az 
árfolyamokban nem fordultak elő számot­
tevő változások csakis rimamurányi rész­
vények élénk kereslet mellett emelkedtek, 
zárlatfelé az összes értékek hangulata ma 
gasabb béc^i jegyzésekre szilárd maradt* 

Az előtözsdén előfordult kötések: oszt­
rák hiteirészv. 352.40 -352.70 magyar hi- 
teir 377.75-379.-. os/.trák-magy. allam- 
vasut részv. 347.75 34=9—. déli vasut-rész- 
vény 72—.— ieszamitoió-bank részvény 
254— —.— rimamurányi vasmürészv. 
256—259.25.— közüli vaspálya-részvény 
361.76—362.— városi villamos vasul 
részvény 228—.—.— .—.írton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel­
részvény 352.60 magyar hitelreszveny 
379—. oszt-magy államvasut részv. 349.— 
déli vasut-részvény 72—. leszámitol^-bank 
részvény 254.-.— rimamurányi vasmü­
részv, 259.25,—.— közúti vaspalya rész­
vény 361.75 városi villamos vasut-reszv- 
ény 228—, forinton.
”A gabonattzlet 
külföldi és budapesti 
szilárd az irányzat.

Jegyzések:
Búza őszre . •
Búza tavaszra . .
Rozs tavaszra . .
Zab tavaszra • •
Tengeri máj.-jun.-ra 

Az értéktőzsde

Bécsben. Szilárd 
jegyzésekre nagyon

9.32-9.33 
9 17-3.18 
7.79—7.81 
6.19 -6-20 

. 5.11-5.12
__ Bécsben. A

részvények általános emelkedése következ­
tében az irányzat csekély üzlet mellett a 
többi értékekre is szilárd maradt.

Jeffilézték’ ... ,
Osztrák hiloii észvény 352-50 magyar hitel- 

részvénv 378.75 magyar aranyjaradek 
11990. ’magvar koronajáradék 98-0o, angio- 

bank iő4*25. osztrák-magyar allamvasut 
részvény 34Ö'75 í őri irton*

Sport.

§ A Királyné hanűikapra, melyet 
vasárnap futnak le a Freudenauban tegnap 
jelent meg a teherközlés. A teherelosztás 
a következő:

Wette nicht 4ó 65 kg.
Bogdány 4é 64 kg.
Mirko 4é 63 kg.
Zászlós 3é 62-5 kg.
Álmos id. 57-5 kg.
Malteser 3é 56 kg.
Crampon 3é. 56 kg.
Doge 3é. 54 kg.
Bonacher 4é 52 kg.
I’tikus 3é 62 kg.
Judica 3é 52 kg.
Tick-Tack 3é 52 kg.
Kárpát 3é 50 kg.
Monng 3é 49 kg.
Perle rose 3é 49 kg.
Prosa 3é 48-5 kg.
Szittya 4é 48-5 kg.
Contra 3é 48 kg.
Biilnitz 3ó 47 kg.
Wie Seide 3é 45 kg.
Heritiére 3é 44’5 kg.
Jablanika 3é 44'5 kg.
Nyi vány 3é 44-5 kg.
Neli 3é 43 5 kg.
Vert-Vert 3é 42 kg.
D.h nima Só 42 kg.

marok bőrt? Nincs-e a bécsieknek hasznuk 
az összeköttetésből? Mi a direktíva az ár 
tekintetében? A bőraukezióra milyen hatás­
sal lesz az egyesülés. Ha önálló szövetki - 
zetük volna, még előnyösebb volna-e a 
helyzet és kizártnak tartják-e, hogy 

bőrgyárosokkal újból tárgyaljanak ? 
Az ügy ilvelén megvitatása után és miután 
a mészárosok kijelentették, hogy ha :i 
gyárosok nem ál allottáb kartellt kötni 
Ausztriával a magyar mészárosok rová­
sára, éppen olvari jogon szövetkeztek a 
mészárosok a bécsiekkel, mert a múlt 
tapasztalatai után máskéy lehetetlen volt 
ellenük védekezni, az elnök tudomásul 
vette az ip.'*rtestület álláspontját és a bőr- 
gyárosok meghallgatása után a kettő .nap 
ján az Országos Iparegyesület meg fogja 
tenni felterjesztését a kormányhoz.

Kinevezések a posta éa távírdánál1 
A kereskedőit mügyi m. kir. miniszter Kvnj- 
csovics Fcrencz posta- és távírda segéd - 
titkárt a Vili. fizetési osztály 3-dik fokoza­
tába posta- és távírda titkárrá, Battenberg 
Lajos posta- és távírda fogalmazót a IX. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába posta- és 
távirda segédtitkárrá, Árvay Nagy Kálmán 
és Zsillé Lajos post*- és táyirdatiszb krt 
posta- éti távirda főtisztekké, Rajkovtch 
Tibor posta- és távirda számellenört posla- 
és iáviida számvizsgálóvá nevezte ki.

Felelős szerkesztő: tfáspár Artur.

Ilosó vsláúi arany és ezüst- 
s iraki bevásárlási forrás.
U karátos arany jegigyűrök 4 forinttól 
ténebb; pontosan szabályozott zsebórák.6 
:orinttó!. 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 13 próháfi uj ezüst tárgyak 6 kraj* 

czárjával gjrarv. inját szállít

í LUKÁCS M. MÁBTON
ékszer- es óvás ezég

I Budapesten,!)/., vaczi-utoza 4. szám.
í a zsitiárus-utczával szemközt,

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen él 
bérmenfve. J

a
töb-
Nvt-

Jelentések a iözsdéröi.
A gebonaüziet Budapesten. Maga 

sabb küitőldi jelentések valamint a cse- 
kély hozatalok vételekre ösztönözték mal­
mainkat s igv 50,000 mm. került forga 
lomba 10 krral magasabb árakon

„DIAI* A-KE RT"
vendéglő léli-helviségeí

Vlil.i Nap-uicza I3»ik szám.
Minden kedden libapecsenye.

,, csütörtökön lriss házi^ kolbász, 
pénteken szegedi halászlé. 

Társas iaok-r.uk külön etterem son- 
gor-ivat áll rendelkezésre.^

Ugyanitt nagy jégpálya késsül, melyre 
bérletjegyek 5 írt elővételi áron mar 
most kiadatnak. 189

A következő 
lomba:

buzafajok kerültek lörga-

Legjobban a MtZne-istálló van képviselve 
a handikapbau Mirkóval, Kárpáttal, Perle 
rose-vei és Contrával. Különösen Perlő 
rose áll kitünően súlyban. Jó futás várható 
Almostól is.

§ Goldiegen biztosan indul az Auss- 
(rio-dijban. Az Ampbion-mén jó negyedik 
lett 66 kilóval a Durchgänger ■'Reumnhcn 
s igy istállója szerencs it próbál vele a 
100.0 )0 koronás díjban, ahol egyébként 
löbbvk között Gombával is találkozik 
Gomba a baden-badeni Prince of Wales- 
Stakeszben játszva verte meg Goldregent 
egyenlő súly alatt. Most azonban Gomba 
teljes 9 kilóval visz többel s igy Goldrc- 
gént aligha fogja megvetni. Bogdány,
Tip-Top és Debutante azonban kemény 
ellenfelei lesznek. Velük szemben nem is 
adhatunk sok sánezot Goldregeunek.

§ Lóverseny Nyíregyházán. A 
szabolcsmegyoi agarasz egyesületnek 
héten, kedden tartott közgyűlésén i
bek között szóba került a jövőben .... ____ -.____________________
NYOMATOTTÁ magyar’hirlapYiado-reszvénytáröaíág körforgogepen

Fehéríti.

Dunavid.

Becskerek 
Szero

2600 mm. 80 kg. 10.05 Irton
2400 77 9.80
600 80.5 10.-
100 78 9.75

1300 M 77.5 965 »1
2400 79 10.- tt

1200 77 „ 9.80 ti
1800 77 9 80 „

300 80 9.90 ,,
600 80.5 9.85 „

2400 Í4.2 ,, 0.25
500 77 9.80 1»
800 78 „ 9.85 •)

2000 74.2 »> 9,10
1900 74 r> 9.40 t)
1700 74 9.15 Sí
4800 76 V 9.30
3500 „ 76.5 7.90

FÉRFI-SZABÓ

Károly-laktanya
rendkívüli nagy raktára kéz ruhákban 

és nyersanyagban.

feloszlik.
219

Hivatalnok állást,
Főnök hivatalnokot

qyorsan és biztosan
kaphat 243

a „Magyar Hírlap“
apróhirdetései útjaiig


